

明年新能源整车产量力争达40万辆

我市出台新能源汽车产业高质量发展行动计划

早报6月13日讯 青岛是中国北方重要的汽车产业基地,拥有一汽解放、上汽通用五菱、一汽-大众等链主企业,2023年,新能源汽车产业链产值突破1500亿元。6月13日,市政府新闻办召开政策例行吹风会,介绍《青岛市新能源汽车产业高质量发展行动计划(2024—2025年)》(以下简称《行动计划》)相关情况。

《行动计划》提出,到2025年,新能源整车产量力争达到40万辆,整车出口达到18万辆左右,车企海外营业收入超过360亿元;汽车电子、动力电池等核心配套,轮胎、车身等特色配套规模分别达到400亿元和500亿元左右。

聚力实施九大行动

《行动计划》着力实施九大行动。整车能力提升行动,积极争取整车企业在青岛市布局高端乘用车畅销车型,提高现有整车企业产能利用率,鼓励商用车企业在做好燃油、LNG(液化天然气)、CNG(压缩天然气)等产品基础上,加快探索纯电(含换电)、混合动力、氢燃料动力等多元化技术路线,不断提升市场占有率。

关键配套进档行动,重点发展汽车电子和核心配套产业,通过外部招引和内部培育,填补车用电机、电控领域空白,推动存量动力电池企业扩产增效,争取超充动力电池项目落地。

智能网联突破行动,通过制定发布一系列政策措施,开放路权和应用场景,推动有条件的区(市、功能区)按规定全域开放,推动智能网联汽车、道路基础设施和车联网通信网络互联互通。

应用场景引领行动,通过开展公共领域电动化、新能源汽车下乡、汽车以旧换新等活动,提升更多绿色产品供给,充分挖掘应用场景,助力新能源汽车消费。



山东港口青岛港新能源大巴吊装作业现场。山东港口青岛港供图

出口动能牵引行动,充分利用上合示范区、青岛自贸片区等出口便利优势,围绕推动新能源汽车集港、查验、装箱、出运“一站式”集中作业,降低出口成本,提高出口效率,吸引更多整车企业选择青岛作为主要出海口岸。同时,创新KD(散件组装)出口模式,扩大新能源汽车出口规模。

后市场体系构建行动,布局新能源汽车二手车交易、回收拆解再生利用、维修保养等环节,降低新能源汽车“三电”系统维修成本,完善新能源汽车后市场服务体系,促进产业健康发展。

技术创新驱动行动,聚焦车用芯片、基础软件、车身轻量化材料、新体系动力电池等共性技术和核心部件,支持产业链上下游企业和科研院所组建创新联合体开展协同攻关。

资源要素保障行动,出台产业发展规划和第二批支持产业发展政策清单,落实谷峰分时电价政策,强化产业链重

点项目要素保障,推动项目尽快开工建成投产,为产业发展提供有力支撑。

产业生态打造行动,推动基础设施建设,提高补能便利性,推动充电服务网络向乡村有序延伸,科学规划加氢设施,合理布局商用车专用充换电站,进一步优化农村地区居民购买新能源汽车的相关金融服务。

今年将设置2.4万个充电桩

截至2024年5月,青岛市共保有电动汽车充电桩7.24万个,中心城区公共充电设施服务半径已达0.81千米,市区实现公共充电站“5分钟”服务圈。

据介绍,在充电桩推广数量上,去年目标推广1.6万个、完成2万个,今年青岛市将在去年的基础上进一步提升推广目标,结合全市新能源汽车推广预测情况,设置2.4万个的推广目标,截至5月底已经完成新增充电设施1.2万个。

在技术应用上,加快引导新技术升级应用。推动快充电桩推广数量进一步提升,鼓励新建公共充电站采用液冷超充等大功率充电设施,试点建设具备反向送电功能的车联网互动充电项目。据了解,青岛市首个具备“车联网互动”“反向送电”功能的充电站已在西海岸新区薛家岛充电站投入运营,截至目前已实现调度反向送电12次。

在运营模式上,支持“充电网+”等模式创新发展。在公共充电服务的基础上结合车辆维修租赁、购物用餐等综合服务,打造一批具备综合充电消费场景的新业态场站。结合节假日、乡村旅游等车流量大等特点,在重点景区、公路部署推广公共移动充电设施,形成“多类互补、灵活可靠”的高峰充电保障能力。

加强整车出口开发力度

青岛是对外开放的前沿阵地,开展整车出口业务优势明显。未来青岛将从以下几个方面加强整车出口开发力度。不断提高海向通达度。优化航线网络布局,强化与中远、马士基等知名航运企业合作,打造日韩、东南亚、中东、印巴、欧美五大优势航线组群。积极拓展国内外市场,深化海外仓建设,强化港口服务功能,做好贸易公司、船运公司、汽车出口企业的桥梁纽带,打造汽车出口产业链全链条服务,共同开拓市场,实现互利共赢。

持续增强陆向辐射度。优化内陆港布局和功能,深化与郑州、太原、西安、兰州等沿黄流域和“一带一路”沿线重要节点城市合作。加大腹地货源开发,不断增加青岛港汽车出口货量,寻求更多“打底货”,促进港口航线发展形成集聚效应,为汽车企业提供更加便利的出海条件。

(观海新闻/青岛早报记者 于健)

3200多个“农业芯片”集中亮相

青岛首届种业博览会在西海岸新区开幕

早报6月13日讯 6月13日,2024青岛首届种业博览会在青岛西海岸现代农业示范区开幕。本届博览会以“种业振兴 青岛担当”为主题,全面展示推广国内外种植业、畜牧业、海洋渔业等相关领域的高新技术、新品种、新成果和新理念,推动农业科技进步和成果转化,来自国内外的300余家种业协会和种业企业参会,集中展示优良品种达3200多个,示范展示大豆、玉米带状复合种植等10余种植业新模式、20多项新技术,为持续推动现代农业高质量发展和种业振兴搭建了全方位展示、多领域合作的平台。

开幕式上,青岛国际种业创新园、青岛国际种都“四链”融合种业联合实验室、青岛市种业人才联盟揭牌。现场,未米生物育种、永保全球农产品交易中心等8个总投资54.61亿元的项目签约,涵盖生物育种、智慧农业等领域;来自广州、武汉、北京、天津、温州等地的20余家公司现场达成合作意向,打开了青岛种业成果转化的新窗口。

本届种博会突出青岛特色,增设海洋种业、畜禽种业、育种机械、农业投入品等内容,汇集了农作物、畜禽、海洋等三大种业门类,尤其海洋种业展示中亮点频现。瑞滋集团培育的国内首



2024青岛种业博览会现场。

个抗逆虫参品种“参优1号”,是国内良种产业化最优、经济效益最好、市场占有量最大的海参品种,在国内良种市场占有率达到38%以上;通用水产培育出的世界第一批超雌大菱鲆和全雌大菱鲆,其制种技术达到世界领先水平,充分展示青岛海洋种业的独特优势。

据悉,本届种博会集中展示优良品种作物达22个门类3200多个,70%为3年来新研发品种,展览规

模和品类在同类展会中位居前列。活动建设了500亩农作物新品种展示评价基地,为种植业户、农技科研人员提供“看禾选种、科学选种”平台。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 孙晶 通讯员 阮桂丽 摄影报道)



扫码观看
现场视频

社区建“数智平台” 让数据跑起来

早报6月13日讯 全社区共有4645户、11267人,10000余条民意诉求、1612份群众满意度自查数据等与居民息息相关的社区数据正在快速运转着,近百项民生需求实现线上流转……在市北区海伦路街道嘉定山社区党群服务中心,社区工作人员的电脑上都装有一个智能分析平台,数据实时流转,问题随时解决,这正是该社区实现数字化转型的最新成果——“数智平台”。

“我们的社区‘数智平台’既是科学的数据分析平台,又是全面的业务工作平台。”嘉定山社区党委书记王涛介绍。“数智平台”内容按照类型细分,包括房屋管理、居民管理、智能导引、数据迁移、区域化党建、社区自组织、安检管理等,工作人员有什么需求,点点按钮即可。“举个简单的例子,之前工作人员要办什么事很费劲,扒拉表格、入户走访、上街宣传等,都需要很长时间。如今上了平台后就不用再四处奔波,工作效率提升了一大截,给我们减轻了很多负担。”一名社区工作人员告诉记者。

据了解,该平台由青岛亿联信息科技股份有限公司与嘉定山社区合作,历时两年多最终上线。同时,该平台与青岛市政务热线“北尚诉办”等平台全面融合,运用数据有效治理,全面分析社区治理难点堵点。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)